

## 饮食科学

## 给鸡蛋找个好搭档

鸡蛋营养丰富、物美价廉，但若烹调或搭配不当，可能对健康有害。有研究表明，鸡蛋中引起麻烦的成分主要是胆固醇。在菌群失调的肠道中，胆固醇会被某些微生物转化为氧化三甲胺，从而增加心血管疾病的风险。如果在吃鸡蛋的同时，合理搭配富含膳食纤维和植物化学物的食材，就能降低胆固醇代谢风险。

**豆腐。**豆腐不但不含胆固醇，反而含有能抑制胆固醇吸收利用的植物固醇以及膳食纤维和大豆异黄酮，这些成分都有利于降低心血管疾病风险。此外，鸡蛋富含维生素A、维生素D和B族维生素，而豆腐的B族维生素含量低，没有维生

素A和维生素D，将两者一起炒，营养方面完美互补，口感也更加协调。

**烹调方法：**将鸡蛋打匀，加盐和胡椒粉调味；取同等重量的豆腐，切得越碎越好；用油煸炒葱花，然后加入切碎的豆腐翻炒至表面没有多余的水分；最后加入已经调味的鸡蛋液，搅拌至豆腐和鸡蛋融为一体即可出锅。

**嫩豆类。**嫩豌豆、嫩蚕豆、嫩毛豆等不仅含植物蛋白、植物固醇，还有丰富的膳食纤维和低聚糖成分，有利于调节肠道菌群。

**烹调方法：**嫩豆类蒸、烫到半熟，再加入等量鸡蛋液一起烹炒即可。鸡蛋的黄色配豆子



的绿色，鲜美可口。如果再加点鲜百合同炒，颜色更加漂亮。

**菌类。**菌类蔬菜包括口蘑、金针菇、香菇、木耳、银耳等，它们都富含可溶性膳食纤维和皂甙类物质，对降低胆固醇的利用率很有帮助。其中，银耳炒鸡蛋很值得推荐。

**烹调方法：**银耳泡发之后洗净摘成小朵，微波炉加热2分钟；鸡蛋打匀，加盐和白胡椒粉调味；锅中放油，加入银耳翻炒，再倒入鸡蛋液，炒熟即可。

银耳洁白软滑，鸡蛋金黄鲜嫩，两者的颜色和口感都非常搭，如果再加几粒嫩豌豆或小葱花等绿色食材点缀，就更漂亮了。

需要提醒大家的是，如果提前用油将鸡蛋炒熟，再放油炒配菜，最后混合，不仅热量增加，配菜和鸡蛋也没有充分相互作用；用“一次炒制法”就好得多，即只放一次油，先把配菜放进去炒，快熟时倒入鸡蛋液，让两者融为一体。这样做有三个好处：一是用油少，能降低热量摄入；二是能让鸡蛋和菜中的膳食纤维更好地结合；三是有助于减少胆固醇氧化，如果鸡蛋直接接触热油，油脂会促进胆固醇氧化，进而增加心血管疾病风险。

范志红/文

## 居家必备

## 刷六样东西别用小苏打

小苏打是一种天然的清洁剂，可以用来去除油渍和异味。有生活网站刊文称，并非所有物品都适合用它清洁，比如以下6种。

**1.玻璃和镜子。**小苏打颗粒具有研磨性，玻璃和镜子的表面容易被小苏打划伤，留下细小划痕，使表面模糊不清。建议使用玻璃专用清洁剂或

醋水混合溶液，并用超细纤维布擦拭。

**2.木制品。**小苏打会损坏木质品的保护涂层，使其受潮，导致木头变色、变形，甚至磨损。

**3.电动器具。**一些电动器具有磨碎器和滤网，小苏打颗粒容易卡在其细小凹槽中，难以冲洗干净。

**4.铝制器具。**铝锅和铝盘等铝制器具遇到小苏打容易发生氧化反应，导致表面变色并磨损。

**5.石材台面。**花岗岩、大理石等石材表面也不适合用小苏打清洁。因为小苏打会磨损石材密封层，使其失去光泽。建议使用专门为石材设计的清洁剂。

**6.不锈钢电器。**小苏打可能损伤不锈钢电器（如各类不锈钢烤箱、冰箱、洗碗机、微波炉等）的涂层，留下划痕，使其失去光泽。

总之，使用小苏打清洁时，要留意物品的材质特性。选对清洁剂不仅有助于清洁到位，还能延长物品的使用寿命。

张今歌/文

## 挑白菜看准这几点

秋冬季节，白菜是家家户户常吃的蔬菜，选购白色叶子还是绿色叶子的白菜呢？专业厨师为您支招。

白菜有白叶和绿叶之分，它们没有哪个更好，只是适合的烹饪方式不一样。一般来说，绿叶白菜耐储存，水分少，纤维含量多，适合做蒜蓉白菜、白菜豆腐汤等，还可以用来包饺子。白叶白菜则不耐储存，水分多，纤维少，适合做白菜炖粉条、辣白菜、醋溜白菜等，还可以用来涮火锅。

除此之外，挑一棵好的白菜，还要看以下几点：一、看白菜根部。新鲜的白菜，根部洁白、圆润整齐，没有腐烂变色。二、看白菜帮。白菜帮如果颜色纯白，且没有任何杂质和黑点，说明白菜没有病害。三、看白菜是否紧实。如果大白菜整体比较紧实，说明白菜比较新鲜。四、掂重量。同等大小的白菜，越重的那个较好。因为新鲜的白菜水分充足，相对来说重量会更重一些。

狄慧/文



图说  
我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

我友善以人福

人福我福

爱心

桂林市图书馆

中宣部宣教局 人民日报社  
中国网络电视台

## 如何清洗浴室玻璃门

如果玻璃门上附着黄色的水垢，可以利用专门的清洁剂喷洒在上面，然后再用一条干棉布轻轻擦洗，这样就可以轻松地把门缝边的污垢除掉。但清洁剂里含有大量的化学成分，有一定的腐蚀性，玻璃门上的五金挂件最好避免接触。

第二种情况就是那些长期存在的“老顽固”了，污垢经过常年的堆积，变



得越来越难以清除。对付这种情况，可以将盐和醋混合在一起擦洗玻璃门，去污效果不错。

如果平时经常清洁浴室玻璃门的话，可以用刮玻璃器清洁，它不仅方便，而且耐用，是清洁玻璃门的好帮手。

牙膏也可有效清洁玻璃门污垢。把牙膏涂抹在玻璃门上，然后用棉布清洗，最好使用温水，有利于去除污垢。

李洁/文

## 清水加柔顺剂 清理布艺沙发

即便天天打扫室内，还是会堆积灰尘。为何家里的灰尘怎么都扫不净呢？这是因为日常打扫一般只擦拭硬物体表面，比如橱柜、地面，对于一些窗帘、布艺沙发等地方常常忽略。

其实，家中的灰尘主要来自于布制产品，如窗帘、沙发等。尤其是到了冬天，空气比较干燥，容易造成静电，产生纤维脱落纤，就会有细小的毛毛。这些灰尘不仅看着烦心，里面还含有尘螨等过敏原，而且会吸附有毒有害颗粒，对健康也十分不利。要想清理这些毛状灰尘，可以用吸尘器或者滚刷清理，但是清理后很快又会积灰，不妨试试以下方法，不仅可以有效去除，还能减少灰尘堆积。

用清水兑上柔顺剂，然后喷在沙发表面，就能去掉脱落纤维。除了柔顺

剂，也可以购买专业的布艺沙发清洁剂。取一瓶盖清洁剂倒入喷壶中，灌满水，比例在1:20左右，然后摇匀就可以使用了。喷洒在窗帘、沙发等布艺产品上的清洁剂，能有效地渗入纤维内部，减少纤维的胶着力，把它们从布艺产品中分离出来。如果方便，喷洒完最好用毛巾擦一下。如果有够不到或者不好擦的地方，可以喷完等3分钟，再略微抖一抖，毛状灰尘沾到水会集结变大，自己就会掉落，然后清扫干净，达到清理效果。

同样，冬天洗衣服的时候，也可以适当添加一些柔顺剂，衣物柔顺剂的作用就好像是为衣服表面均匀地上了一层保护膜，不仅不易积灰，而且能大大降低静电在衣服上累积的可能。

董晓秋/文